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V  čem spočívá svoboda umění?
„Jsme svědky situace, kdy se politicky orientované umění nenachází v žádné opozici 
к etablovaným institucím. Na zisk orientovaný byrokraticky řízený systém je tím legitimi- 
zován. Už ve 40. letech minulého století psal francouzský situacionista Guy Debord, že 
společnost podílející se na takovém spektáklu se svými nepřáteli uzavírá určitý mír a in
tegruje je do vlastní show. Jaké možnosti ale dnešní umění má, pokud se této show chce 
vyhnout?" píše ve své eseji kritička umění Noemi Smolik.
Noemi Smolik
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Petr Pavel: Pravda je většinou uprostřed
„V Pákistánu nebo Afghánistánu se seznámíte s problémy, které ve střední Evropě nevi
díme nebojím nevěnujeme pozornost. Nutně pak dospějete к větší skromnosti. Zjistíte, 
že střední Evropa není pupkem světa, že je mnoho regionů, které mají mnohem větší pro
blémy než my. A získáte pokoru. V tom, že náš pohled na svět formovaný naší historickou 
zkušeností nemusí být jediný správný," říká v rozhovoru bývalý armádní generál a šéf vo
jenského výboru NATO Petr Pavel.
Jiří Hrabě

TÉMA

Neútoč na mě!
Politika, sexuální orientace, klimatická změna. To jsou jen některá z témat, na kterých 
se často zadrhne komunikace v rodině. Znáte ten pocit, kdy místo výměny názorů, která 
hrozí přerůst v klasickou roztržku, jen mávnete rukou a řeknete: pojďme se raději bavit 
o něčem jiném? Proč si neumíme povídat, když máme různé názory? Zjišťovali jsme to 
společně s Deníkem N.
Adéla Skoupá
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Libuše Jarcovjáková: Léčila jsem se 
f  otog ra f ová ním
„Byly těžší chvíle i souvisle těžké chvíle, například jsem prošla periodickými depresemi, 
aniž bych věděla, že jsou to deprese. Když už jsem nyní deset let bez jakýchkoli příznaků, 
tak teprve vidím, jak je deprese zákeřná, jak vám strašně mění pohled na věc a schop
nost sám se sebou zacházet. Intuitivně jsem se léčila fotografováním a vždycky mi to po
mohlo.“ říká fotografka Libuše Jarcovjáková, které uspořádali retrospektivní výstavu na 
prestižním festivalu ve francouzském Arles.
Jan H. Vitvar

ZDRAVÍ

Ztraceni v nemoci
Možná jste to zažili i vy sami. Dozvěděli jste se závažnou diagnózu a přemítáte, co dál. 
Cítíte směs protichůdných emocí, které jsou v tu chvíli silnější než chladný rozum. Proč 
já? Co dál? Kolik času mi zbývá? To všechno jsou otázky, které se vám honí hlavou a na 
které neexistuje snadná odpověď. I v takových chvílích ale máte svá práva, a dokud jste 
toho schopni, stále o sobě rozhodujete. Znamená to, že nemusíte udělat vše, co vám do
poručí zdravotníci. Budete to však vy, kdo za své rozhodnutí ponese důsledky.
Ludmila Hamplová

(NE)OBYČEJNÍ

Přátelství navzdory hranicím
Pro svobodomyslné Čechy a Slováky žijící v tuhé normalizaci představovalo Polsko se
dmdesátých let svým způsobem okno na Západ. Panovala tam uvolněnější atmosféra, 
konaly se kvalitní hudební, filmové a divadelní festivaly, vycházely překlady v Českoslo
vensku nedostupných knížek. Do Polska se však nejezdilo jenom za kulturou, ale taky za 
názorově blízkými lidmi. Cestování za severní hranici bylo v té době výrazně jednodušší 
než západním směrem.
Ondřej Nezbeda
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